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Resumo

O resumo do trabalho será precedido pelo subtítulo Resumo, fonte Times New Roman, corpo 10, primeira letra em maiúsculo, negrito. O texto do Resumo utilizará a fonte Times New Roman, corpo 10, alinhamento de parágrafo justificado, sem recuos à direita ou à esquerda e com espaçamento entre linhas SIMPLES. O Resumo e o Abstract não deverão exceder a primeira página do artigo.

Use este espaço para escrever o resumo.

Palavras-chave: Use até 04 (quatro) palavras chave, separando-as por ponto.
Abstract

O Abstract do trabalho será precedido pelo subtítulo Abstract, fonte Times New Roman, corpo 10, primeira letra em maiúsculo, negrito. O texto do resumo utilizará a fonte Times New Roman, corpo 10, alinhamento de parágrafo justificado, sem recuos à direita ou à esquerda e com espaçamento entre linhas SIMPLES. O Resumo e o Abstract não deverão exceder a primeira página do artigo.
Keywords: Use up to four (04) keywords, sorting them by point.
Ouvir
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Introdução
Parte inicial do texto, onde deve constar a delimitação do assunto tratado, objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do trabalho. O texto deverá ser escrito utilizando esta formatação, para que seja feita a diagramação e o enquadramento em suas normas.

Os parágrafos devem obedecer a esse recuo. 
A organização do texto e seu formato seguirão as instruções presentes:

O texto integral do trabalho inclui Título, Nomes e Qualificação dos Autores, Resumo, Palavras-chave, Subtítulos, Corpo do Trabalho, Ilustrações (fotografias, organogramas, plantas, gráficos, mapas, esquemas, fluxogramas, quadros, desenhos e outros) e Referências. 
O texto deverá ser cuidadosamente verificado e submetido ao corretor ortográfico, no idioma nativo, visando minimizar o trabalho de edição da equipe de produção. Os termos normalmente grafados em itálico deverão se ater às palavras em língua estrangeira ou nomes científicos. 
O espaçamento entre linhas deverá ser SIMPLES, fonte 10 em todo o texto, exceto nas citações diretas com mais de três linhas, que deverá aparecer em parágrafo isolado, utilizando-se margem própria, com recuoà esquerda de 4 cm, em fonte 8, sem aspas, como no exemplo:


É na literatura que o leitor toma posse de um universo simbólico, do imaginário, de identificação. É também por meio do texto lerário que tomams o primeiro contato com a leitura da palavra escrita, lendo ou ouvindo histórias infantis (CAVALCANTE, 2005, p. 10).
Quando a citação é literal, mas é breve, de até três linhas e o nome do autor estiver incluído na sentença, indica-se apenas a data entre parênteses e a página, como no exemplo a seguir:

Para determinar se os resultados de uma pesquisa podem ser patenteados, é preciso verificar o estado da técnica, tanto no documento da patente, quanto na literatura científica specializada. Macedo, Muller e Moreira (2001, p. 105) enfatizam que “ambas as fontes mencionadas tem características particulares, as quais somadas, permitem o mapeamento das informações relacionadas ao campo tecnológico de interesse”.

Somente se utiliza o nome do autor grafado em caixa alta quando o mesmo aparece no final da frase.
Nas citações indiretas ou livres, que reproduzem as ideias de outrem, sem que haja transcrição literal das palavras utilizadas, não há necessidade de indicar as páginas de onde a ideia do texto foi extraída, somente o autor e ano (RODRIGUES, 2005).

Deve-se evitar ao máximo a citação de citação, já que a obra final não foi consultada, havendo o risco de má interpretação e de incorreções, porém, se necessário, usa-se a expressão latina apud, seguida da indicação da fonte efetivamente consultada.

No caso da necessidade em usar notas explicativas para apresentação de comentários, exclarecimentos ou explanações que não tenham sido incluídos no texto, deve-se utilizar as Notas de fim, antes das referências, numeradas em algarismos arábicos, consecutivamente em toda a seção, não sendo aceitas notas de rodapé.
A quantidade de páginas deverá ser preferencialmente par, para que não ultrapasse a página final.
Cada ilustração deverá ser sequencial com cada item designado por seu nome específico, acompanhado do respectivo número em ordem crescente. 
Para o corpo do trabalho, serão utilizados os seguintes formatos e alinhamentos:
· Subtítulos - fonte Times New Roman, corpo 10, negrito, alinhado à esquerda.

· Corpo do texto - fonte Times New Roman, corpo 10, justificado.

· Tabelas - Numeradas seqüencialmente, referidas no texto e devem necessariamente estar inseridas no mesmo arquivo do texto do trabalho e não como anexos ou arquivos à parte, centralizadas. 
· Títulos de Tabela - Deverão ser incluídos na linha imediatamente anterior à Tabela e centralizados. Utilizar fonte Times New Roman, corpo 8, negrito. Exemplo:

Tabela 1 - Parâmetros e Técnicas Analíticas Utilizadas
	PARÂMETROS
	TÉCNICA ANALÍTICA
	UNIDADE

	PH
	Direto, Potenciométrico
	-------------

	SST
	Standard Methods, Gravimétrico
	mg/L

	SSV
	Standard Methods, Gravimétrico
	mg/L

	DQO
	Standard Methods, Refluxo Aberto
	mg/L


Fonte: Referenciar a fonte
· Figuras/Fotografias - Podem ser incluídas livremente. Todas as figuras, gráficos, ilustrações e fotografias deverão ser referenciadas como tal e devem necessariamente estar inseridas no mesmo arquivo do texto do trabalho, centralizadas. Deverão também ser numeradas seqüencialmente e referidas no texto do trabalho.

Título de Figura/Fotografia - Deverá ser incluído na linha imediatamente posterior à Ilustração e centralizado. Utilizar fonte Times New Roman, corpo 8. Exemplo:
Figura 1 - Orla de Maceió-AL
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Fonte: Referenciar a fonte
· Fórmulas ou Equações - Utilizar fonte Times New Roman, corpo 10, em negrito e alinhadas à esquerda. Deverão também ser numeradas seqüencialmente e referidas no texto do trabalho. Exemplo:
NO
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equação (1)

· Marcadores (Bullets) - Seu uso é permitido para dar ênfase e destaque a itens, tópicos e subitens.

A ordenação da lista de referências deve ser a alfabética, adotando-se o sistema letra por letra e o estilo ABNT. A entrada se faz sistematicamente pelo sobrenome, entretanto, não havendo autor (pessoa ou entidade) far-se-á pelo título.

O nome do autor de várias obras referenciadas sucessivamente pode ser substituído, nas referências seguidas à aprimeira, por um traço sublinear, equivalente a seis espaços e ponto, desde que estejam na mesma folha.

Utilizar fonte Times New Roman, corpo 10, negrito, alinhado à esquerda, sem justificar e espaçamento de parágrafo de 6 pontos (depois).
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